

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50

Se publica los fines

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 17 Junio de 1920

Frangulo  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 703



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE LA SEÑORA

## Doña María López Juan

VDA. DE SÁNCHEZ-CRUZAT

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

que falleció en Jaca el día 19 de Junio del año 1919

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su apenados hijos Teresa, José, Presentación, Pilar, María Luisa y Rosario; hermano D. Miguel; hermana política Doña Angeles Bello Claver; tios, primos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, suplicándoles oraciones por el alma de la finada y la asistencia a la Misa-Aniversario que en sufragio de la misma se celebrará el próximo sábado, a las diez y cuarto, en la Parroquia de la Catedral, por cuya caridad, les quedarán reconocidos.

Jaca y Junio de 1920

El Emmo. Cardenal Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Pamplona y Jaca, han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada acto de piedad y devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma de la finada.

### POB SAN JUAN DE LA PEÑA

Nos place sobre manera ver a la prensa regional inspirada en un mismo sentir en esta campaña iniciada en favor de San Juan de la Peña.

Ese es el camino para conseguir algo práctico; ese es el medio de que se nos oiga y de que el Gobierno sepa lo dispuestos que estamos a no cejar en nuestros propósitos, que son de honor para Aragón. Laboremus todos; pero laboremus bajo una orientación sana y definida; sin liricas exaltaciones, antes bien con una finalidad práctica y con los ojos puestos en la realidad que si ofrece, a veces, espinas y escollos no es, ni mucho menos, imposible de alcanzar.

De *Puquito de la Montaña*, uno de los más esforzados paladines de esta causa, es el siguiente artículo que transcribimos de «El Noticiero»:

«Entre las innumerables veces que hemos tomado la pluma en nuestros deltas para escribir sobre nuestro glorioso Covadonga, nunca como hoy hemos emborrinado las cuartillas tan gratamente satisfechos y tan deliciosamente esperanzados.

Ocasiones hubo en que, al pedir justicia y gratitud y honroso decoro para la excelsa Cuna de la independencia patria, nos parecia estar dulcemente entretenidos en los sueños fantásticos de los videntes, ilusos, o tal vez, nos imaginábamos que nuestra voz sería como eco solitario, perdido en las tristes soledades del desierto.

El alma de las obras, nos decíamos, son las ideas; pero... ¡cuesta a veces tanto darles cuerpo...! No obstante, pensábamos en la fisonomía, en el carácter, en el genio e historia del pueblo aragonés, y la esperanza renacia en nuestros pechos, y, animados por la fuerza del aforismo «Labor omnia vincit», «Todo lo vence el trabajo», procuramos seguir, un día y otro día, nuestra patriótica campaña.

Hoy, los hechos han venido a confirmar nuestras concebidas esperanzas, y por doquiera nos vienen noticias consoladoras de que la restauración de San Juan de la Peña va muy pronto a ser un hecho. Van tomando los acontecimientos un sesgo y unas orientaciones tan acertadas, a nuestro juicio, que fundadamente podemos prometernos un éxito completo.

El llamamiento a los parlamen-

tarios aragoneses ha encontrado la respuesta digna de la altura de miras y de los nobles entusiasmos que siempre fueron blason de los defensores de los intereses de nuestro reino.

Conocen ya los lectores de este diario cómo contestaron varios senadores y diputados, el primero el eminentísimo Cardenal-Arzobispo de Zaragoza, a la carta dirigida por el ilustrado director del semanario LA UNIÓN, de Jaca. En el último número de la citada publicación, aparecen otras tres cartas no menos expresivas, de Vicepresidente del Congreso don Antonio Aura Boronat, del senador Sr. Fatás, y del diputado por Sariñena, Sr. Alvarado.

Muy extensas las dos primeras, ocuparían mucho espacio de este diario; por eso nos limitamos a reproducir la tercera solamente:

(Aqui la carta del señor Alvarado, que ya conocen nuestros lectores).

«Como se ve nuestros ilustres parlamentarios parece haber hecho cuestión de gabinetes de lo que constituye una cuestión de delicado honor para Aragón y para España entera.

Es, pues, la ocasión propicia para hacer algo, sino mucho. Y

entendiéndolo así, sin duda alguna, la «Comisión provincial de Monumentos Nacionales» de Huesca, el sábado llegaron a Zaragoza, según noticias fidedignas, su digno presidente don Gregorio Castellón, con el señor secretario don Ricardo del Arco, para ofrecer al eminentísimo señor Cardenal-Arzobispo, la presidencia de una Junta Magna, que habrá de ser integrada por todos los senadores, y diputados de Aragón, alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel, etc., etc. Esta preclara Junta de nuestros hombres-cumbres, abrirá una suscripción en todo Aragón con destino a San Juan de la Peña, y hará, cerca del Gobierno, las necesarias gestiones hasta conseguir que el Covadonga aragonés tenga facil comunicación (hoy no tiene ni un humilde camino vecinal) y ostente el decoro y esplendor que su significación histórica reclama.

¡Ha llegado, pues, el momento de que todos los aragoneses aportemos nuestro curso y nuestro esfuerzo a la magna y patriótica empresa!

Ahora más que nunca debe la prensa ilustrar al pueblo aragonés y contarle la epopeya de nuestras glorias.

Hay dos hombres, entre otros, en Aragón, entusiastas del histórico cenobio y que en repetidas ocasiones han alentado, con vibrantes artículos, el patriotismo aragonés. Sus nombres han sido las firmas de los mejores y más subidos párrafos con que quizá se han cantado las inmortales grandezas del monte Pano.

Aparecen en el epigrafe de este articulo y son nuestros queridos amigos don Luis Mur Ventura y don Ricardo del Arco.

Opinamos que estamos en los criticos momentos en que con mayor resultado podrian predicar a las conciencias aragonesas, contándoles como ellos saben, lo que fué y encierra y representa aquella gigante roca, bajo la cual se esconde el alcázar de nuestra libertad, el fermento de nuestra patria grande, el panteón de nuestros más valerosos reyes y guerreros, el rico archivo de nuestras glorias, el que hasta ahora se venia llamando olvidado y abandonado San Juan de la Peña; pero que en adelante va a aparecer magnifico y esplendoroso, porque Aragón así lo quiere y porque de una Junta como la que ahora va a formarse y de una Presidencia como la que va a tener la honra de afectar, por grandes que sean los optimismos que se forjen, siempre la realidad ha de superar a las más risueñas esperanzas.

El tiempo será testigo de nuestras palabras.

PAQUITO DE LA MONTAÑA

## DESDE MADRID

### Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El Principe de Asturias, en un acto solemne, ha jurado la bandera. Es decir que el heredero del Trono, el futuro Rey, que llevará el número 14 de los Alfonsos, se ha desposado hoy con la Patria, jurando defenderla y consagrarse a ella.

Su padre nació Monarca. El se educa en el patriotismo acrisolado de su progenitor, a quien el mundo admira por el altruismo de que dió muestra durante la hecatombe última y en esa educación soberana ha de templarse el espíritu del Principe niño, que está llamado a regir el país.

España entera, para la cual es una realidad viva Alfonso XIII, cifra sus esperanzas en ese augusto vástago real que en la mañana de hoy, en la Casa de Campo, contrajo un compromiso sagrado con su pueblo y espera que, como todos los Alfonsos, la dé días de gloria.

Poco amables son los tiempos para los ideales y aun para la realeza; pero el materialismo del presente no puede durar y España seguirá su camino de grandeza, pese a quien pese, y será guía de pueblos e influirá en el porvenir de la Humanidad ocupando como hasta aquí, lugar preferente en la Historia.

Nadie podrá disputarnos la hegemonía en América, ni nadie tampoco será capaz de arrebatarnos la situación privilegiada que gozamos en el concierto de las naciones. A quienes lo preten-

dan sabremos oponer la energía de esta raza, que se ha debilitado por dar vida, precisamente, a pueblos jóvenes y florecientes.

En Méjico acaba de crearse la Orden de los caballeros de Hispano-América. En la Argentina y en Chile y en el Perú y en Onba y en el Uruguay y en Costa Rica y en Guatemala y en todas las Repúblicas, en fin, en donde se habla nuestro idioma inmortal hay ansia de solidarizarse cada día más con la Madre Patria.

¿Qué importan las estridencias del nacionalismo criminal que quiere levantar la cabeza en Barcelona y en parte de Guipuzcoa, si los demás queremos reafirmar nuestro patriotismo y trabajamos por la España grande?

El imperialismo a que aspiramos es de amor, es de fraternidad para seguir laborando por la civilización, siendo el lazo que ha de unir a América y a Europa con el todavía no completamente explorado continente africano.

Precisamente, porque esa es nuestra misión y porque ese es también el papel preponderante que estamos llamados a representar, encontramos los obstáculos de siempre en nuestro camino y nos los ponen los vecinos, ayudados por algunos de dentro de casa.

El pueblo, identificado con su Rey, celebra el solemne acto de hoy como algo simbólico, fiado, más que fiado convencido, de que si Alfonso XIII le dá días de gloria, en el futuro reinado de Alfonso XIV volverán para la Patria los días de apogeo y de grandeza, que hicieron a España árbitra del mundo.

Mientras tanto—y como contraste—descendamos a la triste realidad política y lamentemos, como españoles, el espectáculo que están dando quienes en Barcelona solo procuran realizar actos de desafección para la Patria común.

El problema planteado, ficticio o no, es de verdadera gravedad y no solo por lo que significa, desde el punto catalanista, sino por el eco de simpatía que aquí ha tenido en un sector político.

El informe del Consejo de Estado en el pleito catalán, que constituye la actualidad y la seguirá constituyendo por mucho tiempo, ha quedado desnaturalizado por la conclusión tercera, propuesta por los Consejeros liberales, tratando de dar al problema un alcance distinto del que el propio Gobierno quería que tuviese.

Ciertas habilidades, cuando lo que se encuentra en litigio es la esencia misma de la Patria, ni son lícitas ni tienen explicación.

La cuestión no ha debido salir nunca, mientras rijan la Constitución de la Monarquía y la actual ley provincial, de su caracter administrativo o gubernativo; y es de creer que el Sr. Bergamín, en la Real orden o en las Reales ordenes que lleven su firma, como consecuencia de los recursos interpuestos contra los acuerdos de las Diputaciones que traspasaron sus derechos a la Mancomunidad, sostendrá la buena doctrina del dictámen del Consejo de Estado.

Lo contrario sería hacer política y lo que es peor—con perdón de los exministros romanonistas—política separatista a sabiendas. Ya que se padeció el error de conceder la Mancomunidad por decreto no es cosa de que se sigan haciendo girones a sabiendas de la unidad nacional.

Llegó el momento de que cada cual se defina y de que queden, de una vez, desenmascarados cuantos directa ó indirectamente actúan en estos juegos catalanistas.

La Unión Monárquica catalana, que cada día cuenta con más adeptos, no se cansa de decir y de demostrar que hay mucho—por no decir todo—de ficción en la campaña del nacionalismo barce-

lonés. ¿No es hora de que los Gobiernos y los jefes de grupos se enteren de lo que haya de verdad en este asunto? ¿Para cuando se espera a conocer la opinión de las provincias catalanas, que pudiera, en general, ser distinta de la de los radicales de la Lliga?

La actuación francamente antiespañola de Puig y Cadafalch, de Vallés y Pujals y de otros sujetos por el estilo, no puede continuar, no debe continuar y medios y resortes tiene el Poder público para evitarlo sin apelar a violencias engendradoras de héroes y mártires falsos.

España tiene que seguir su camino y no puede estar a merced de esos *sin fesimers* de guardarrropía, a los cuales falta el valor de sus congéneres de Irlanda, pues necesita laborar por su reconstitución espiritual y material.

B. Lois.

14 de Junio de 1920.

## Curioseando...

RIQUET en la Exposición. Ligeros preliminares.

Exposición Nacional de Bellas Artes. Antes de entrar nos acomete una congoja mortal. Es una duda terrible acerca de nuestra competencia crítica. Necesitamos recordar que un crítico de Arte es hoy cualquier ciudadano que disponga de unas cuartillas, y, mejor, de un hueco periodístico donde verterlas...

El lector nos exige un comentario oportuno, una crónica severa, concienzuda... ¿Sabremos, podremos hacerla? ¡He aquí nuestro tormento!

Midamos nuestras fuerzas. Evaluemos nuestra capacidad artística. ¿Con qué medios contamos para dar al lector una idea clara, transparente, de esta numerosa colección de creaciones?

¿Nos bastan nuestros ojos, nuestra conciencia estética, nuestro sentido común? Si, nos bastan. Algunos críticos no tienen esto último; otros apenas tienen conciencia... ¡Nos bastan!... Apelemos a nuestras propias sensaciones. Que ellas nos lleven al pleno conocimiento de la bella Verdad.

Entremos. Una oleada risueña de luz, bañan los lienzos, los mármoles... Hormiguean los curiosos... Es el templo de la Belleza.

RIQUET sufre una amarga decepción.

Hemos decidido someter nuestro juicio a la impresión lisonjera o penosa que sufran nuestros sentidos. Unas gafas cabalgan en el huesudo relieve —¡ay, tan caliente!—de nuestra nariz. Creemos ver claro... Pero no, no vemos claro. Tenemos delante un lienzo peregrino... ¿Qué es? ¿Qué representa? Miramos, miramos...

Limpiaremos el cristal de nuestras gafas... En vano. Primero nos pareció el lienzo una merienda campestre; luego creemos ver un campo de hortalizas... Pero ¿no será un esbozo de las Catacumbas de San Calixto? ¿O acaso una verbena? No lo sabemos. Nuestras pupilas se cansan inútilmente. Sólo sabemos que aquello es un magnífico "producto" del Arte Moderno. Miremos, en fin, el catalogo... "Una calle"... ¡Ah! Es una calle. ¡Mago pincel que "evocó" calle semejante! Debemos advertirlo. En nuestro aturdimiento no veíamos una farola, un chuzo... Sí, justo; es una calle. ¡Y tomábamos las farolas por lámparas de una catacumba! ¡Y nos parecieron rábanos bermejós colgando de unas ramas!

¡Una calle! ¡Señor, señor! ¿Cómo fiarnos ya de nuestras pupilas y de nuestras gafas?

RIQUET sufre un segundo fracaso.

Apelemos a nuestra conciencia artística. Somos hombres nacidos en plena renovación. Desdeñamos lo vulgar; sepamos hallar en el Arte matices ocultos, finas urdimbres espirituales que a nuestros abuelos hubieran hecho soltar la carcajada. ¡Bah! ¡nuestros abuelos, los pobres!...

He aquí un retrato de mujer. De los 420 cuadros expuestos 419 son retratos de mujer. En Escultura, de los 111 trabajos, 110 son desnudos de mujer. Aproximadamente, claro está. En Arte Decorativo... Bien. Ese retrato es el de la señora X. ¿Quién no conoce a la señora X? Enseguida notamos que el retrato es una maravillosa obra de Arte. Lo conocemos en la desaseñanza admirable que existe entre el original y el cuadro. No se parece en nada a la señora X. Si se pareciese, el cuadro sería algo ingenuo, primitivo, novel... Lindaría con la modesta labor de un fotógrafo... No. ¡Eso nunca! Ese retrato, en cambio, se parece al pintor, ¿Cómo?—dirá el cándido lector,—Sí, amigo mío, ¡al pintor! Es lógico. El artista debe volcar sobre la tela su propia alma; un pedazo de sí mismo debe quedar aprisionado entre los colores; lo más original de su temperamento... El retratado es lo de menos. He aquí porque el lienzo nos da la sensación del... artista, no de la señora X.

Califiquemos esta maravilla artística. ¿Diremos que es excelente? Si, es excelente, admirable.

Un señor grave lanza, al pasar, una discreta risotada. Y susurra:

—¡Vaya un mamarracho!

Voivemos inquietos la cabeza. ¿Ese suave calificativo iba dirigido a "Riquet"? No, era al retrato. Nos duele lo mismo. Ha sido una puñalada en nuestra conciencia estética.

Y de un grupo de jóvenes sale esta frase definitiva:

—¡Eso es un camelot!

RIQUET funda sus juicios en la opinión pública.

En vista de nuestros fracasos, desistimos de formular juicios inconsistentes, arbitrarios... Oiremos humildemente a los demás. Ellos fundamentarán nuestro criterio. Es una resolución humilde, sesuda, filosófica. Atraparemos opiniones ya formadas. Un diván nos ofrece blando reposo. Desde él aguzaremos el oído... Frente a nosotros hay un paisaje bellísimo...

¿Bellísimo, dijimos?... ¡Veremos, veremos!...

Dos hombres ceñudos se detienen ante el paisaje. Dice uno de ellos:

—Esas ramas están muy "acabadas", Peca de detallista ese pincel.

Otro se detiene, y murmura.

—Ese azul es un desierto. Y esas acacias... Ni un detalle, ni un matiz. Muy borroso.

Un joven:

—¡Ese jardín es bestial! Es la pura realidad.

Otro:

—Efectismo, todo efectismo. Ese hombre ¿dónde ha visto jardines como ese?

Una pareja, casi en fusión, se detiene...

Ella dice:

—Mañana de siete a ocho.

Y él:

—Ayer me hiciste aguardar ¡cuanto sufrí!

Para estos dos seres la Exposición es sólo... de afectos íntimos.

Llegan dos críticos, o dos "inteligentes". Dice uno:

—¡Amanerado! ¡Horrible!

Y el otro, displicente:

—Muy mal «resuelto» ese claro obs-

cuero...

Con estos elementos de juicio, es más sencillo concretar el nuestro. Expongámoslo.

«Este paisaje es amanerado, horrible, magnífico, muy real, efectista, borroso, detallado, desacertado y... bestial». Coordinando estas opiniones ajenas, se advierte una rara uniformidad de criterios. Entreguémonos a ellos sin reserva.

Y sigamos admirando retratos de mujer, y luego, en Escultura, desnudos de mujer... ¡Prodigiosa variedad de asuntos, de temas! Agotaron el caudal. ¡Oh, el eterno femenino!

Los críticos poseen el secreto del Arte. Último fracaso.

Leemos ávidamente los periódicos. Se habla del espantoso desacierto de la Exposición; de las necesidades del Reglamento; de la injusticia manifiesta, cometida al rechazar obras magníficas—¡las de los amigos del crítico!—del profundo error en admitir «esperpentos»,—¡los de los enemigos del crítico!—del sumo desacierto en elegir entre multitud de otros anodinos y vulgares—¡los de los desconocidos por el crítico!—Se habla de las medallas que no merecen los «enemigos», y que injustamente se «roban a los amigos», de la incapacidad del jurado... Se llama abominable (textual) a una obra primorosa—que muchos de los lectores conocen—; labor admirable, fruto de largos desvelos, de una fina percepción artística... ¿Quién le llama abominable? Uno que nunca pintó nada, ni cinceló nada, ni compuso nada, ni escribió nada... Por todas estas razones es crítico de Arte. Un audaz y pintoresco crítico de Arte. Tampoco estudió nada; pero sabe que, ahora, hay que «hacer algo nuevo», aunque esa cosa «nueva», sea un pollino de pelo sonrosado, con fina cola de sedosos rizos violeta. «¡Algo nuevo!» Eso, sí: él no conoce todavía «lo viejo». ¿Para qué?

Remate desconsolador

Fuimos a la Exposición. Allí vimos., cabezas de mujer, y oímos caprichosos disparates. Los más de éstos: alfan de la boca autorizada de los «inteligentes». Pudiéramos ofrecer al lector un comentario...

Pero es mejor que él venga a la corte, se tape los oídos, no lea la prensa, no se siente en un diván... ¡Riquet por querer concretar un juicio, casi ha perdido el suyo!

RIQUET

ADORACION NOCTURNA

Jaca-Sangüesa

Invitados por el Consejo Diocesano de Pamplona y por el Directivo de la nueva Sección Adoradora de Sangüesa, llegamos a esta población veinticuatro adoradores jacetanos la tarde del sábado 12, para asistir a la Vigilia inaugural que aquella noche había de celebrarse.

Gran expectación, inmenso entusiasmo había en la simpática y religiosa ciudad por presenciar acto tan conmovedor y trascendental en el presente y porvenir eucarístico de Sangüesa.

Había por las calles y plazas infinidad de arcos artísticos con alusiones al Santísimo Sacramento y frases cariñosas de saludo a los numerosos huéspedes que llegaban aquella tarde.

Allí abrazamos a nuestros queridos hermanos de Sos, que en número de más de cuarenta llegaron para asistir a la grandiosa fiesta.

También saludamos a los adoradores de Pamplona, con su ilustrado Presidente a la cabeza y representaciones nutridas que de todas las secciones de Navarra, acudían a Sangüesa para asistir a la Vigilia y celebrar todos juntos la Fiesta de las Espigas.

Estaba también el veterano y simpático

simo Presidente de Zaragoza con algunos adoradores más de la capital de Aragón, y por último pudimos estrechar las manos a los Sres. Presidente y Secretario del Consejo Supremo y el simpático abanderado de la Sección de Madrid.

Reunidos todos en la espaciosa Iglesia de los PP. Capuchinos, dió principio la Vigilia por la solemne bendición de la bandera de la nueva Sección, siendo oficiante el M. Ilustre Sr. Director de la Sección de Pamplona, siendo verdaderamente emocionante el momento en que al elevarse la nueva bandera, se rendían todas las demás, la de Madrid, la de Zaragoza, la de Pamplona, la de todas las demás secciones navarras y las nuestras, la de la Sección y la de los Turnos de San Tarsicio.

Luego se hizo la imposición de distintivos al fundador de la Sección, al Consejo directivo y adoradores activos y honorarios, jurando todos la bandera.

El preste, con la nueva bandera en la mano pronunció vibrante alocución, excitando a todos amor a Jesús Sacramentado y a la bandera que acababan de jurar.

Después del *Te Deum* y exposición de Su D. M. predicó elocuente sermón un Reverendo P. Capuchino, y luego se distribuían en las distintas horas de la noche los 540 adoradores que asistíamos a la Vigilia, en la que fué jefe de noche el Sr. Secretario del Consejo Supremo.

Numerosos fieles de uno y otro sexo acompañaron al Señor durante toda la noche.

A las cuatro, y después de rezadas las oraciones de la mañana, el Sr. Director de Pamplona celebró misa solemne, asistido por dos PP. Capuchinos y que fué cantada por adoradores y asistentes del Convento.

La Sagrada Comunión fué nutridísima, habiendo recibido el Pan de los Fuertes más de 800 fieles.

Terminada la Misa se organizó la procesión, marchando a la cabeza la cruz de los capuchinos, luego las veintiocho banderas que asistieron a la Vigilia, yendo las últimas la de Madrid, la de Pamplona y la de la nueva Sección, continuando después las hermanas andas con Jesús Sacramentado, que eran llevadas por cuatro sacerdotes, y el rico pali que iba cubriendo la Custodia.

Larga carrera por algunas calles de la ciudad y afueras, recorrió la procesión, descansando en una esplanada, donde en artístico altar fué depositada la Santísima Hostia, dándose la bendición a los Campos, momento solemne en que se rindieron todas las banderas y todos los corazones ante el Señor de los señores, Rey y redentor de las almas.

Termino esta mal pergeñada reseña dando mi enhorabuena más sincera a los fervorosos sangüesinos, que tantos deseos tenían de ver instalada la Adoración Nocturna.

Adorado sea el Santísimo Sacramento Ave Maria Parisima

Un adorador de Jaca

Industria que progresa

Hace poco tiempo la prensa oscense daba cuenta del desarrollo importante que había tenido en poco tiempo la fábrica de licores de M. Lalana y Comp., de Tardienta, más bien conocido con el nombre de ANIS PEDRO SAPUTO.

La cifra extraordinaria de ventas durante el año de 1919 que alcanzó la importante cantidad de 150.000 litros, es una prueba del progreso de aquella industria que por ser de nuestra provincia nos honra a todos.

Para que el comercio de esta comarca pueda adquirir más fácilmente los licores de la acreditada marca «Pedro Saputo», su fabricante Sr. Lalana, ha establecido en esta ciudad un almacén en la calle Mayor, número 4, junto a la guarnicionería de D. Antonio Villacampa, desde donde servirá a su numerosa clientela de estas montañas.

Felicitemos al Sr. Lalana y le deseamos prosperidades en su negocio, pero también felicitamos al comercio de nuestra comarca porque con el nuevo almacén podrá surtirse fácilmente de licores, ventaja importante en estos tiempos de trastornos ferroviarios.

SE VENDE la mitad de la casa número 10 de la calle del Zocotin. Diríjase a esta imprenta.

Gacetillas

En el *Boletín Oficial* del obispado se publica un edicto en virtud del cual se convoca a la firma de Curatos del Concurso General celebrado los días 31 de Mayo y 1.º de Junio últimos.

En el referido documento se hace saber a los concursantes que han resultado aprobados cuantos en él tomaron parte.

En las temporadas de la Santísima Trinidad, han sido ordenados: De Presbítero, D. Ignacio Garay Alastuey.

De Subdiácono.—D. Pascual Mayayo Caatán; D. José Alastuey Large y D. Miguel Santaolara Villacampa. De Tonsura y Menores, D. Gregorio Les Arana. Enhorabuena.

En Zaragoza organizase una grandiosa peregrinación Aragonesa a Lourdes que se celebrará del 9 al 16 de septiembre próximo. El entusiasmo que en todas partes ha despertado permite augurar un éxito brillante que reflejará una vez más la religiosidad de esta tierra predilecta de la Virgen.

Nuestro Excelentísimo señor Obispo publica una exhortación brillante a los fieles de su obispado y para recoger adhesiones y para cuanto se relacione con esta empresa, ha nombrado delegado al R. P. Juan Otal, de las Escuelas Pías, cuyos entusiasmos y actividad son bien conocidos.

Leemos en la prensa de Zaragoza que el domingo último el Eminentísimo Cardenal señor Soldevila, recibió la visita de una Comisión compuesta de D. Mariano de Pano, D. Gregorio Castejón, D. Miguel Allué Salvador y don Ricardo del Arco, presidentes los dos primeros y secretarios los dos últimos de las Comisiones de Monumentos nacionales de Zaragoza y Huesca. Tenía por objeto la audiencia, tan espontáneamente concedida, a pesar de hallarse su Eminencia haciendo ejercicios espirituales en el Seminario sacerdotal de San Carlos, recabar del mismo acogiera bajo su alta protección la defensa del insigne monumento San Juan de la Peña, en ruina inminente.

Pocas consideraciones tuve que hacer el señor Castejón para llevar al ánimo del señor Cardenal la urgente necesidad de la reparación y restauración de aquel célebre monasterio, a cuya historia va unida la de todo Aragón, porque su Eminencia manifestó conocer al detalle el estado ruinoso de nuestro, hasta hoy, abandonado monasterio, ofreciéndose con entusiasmo a poner toda su influencia que es muy grande, a beneficio de la conservación de dicho monumento, que debe ser orgullo de todos los aragoneses.

Por eso se esbozó la idea de formar una Junta magna, compuesta de senadores, diputados, centros culturales y sociedades patrióticas de Aragón, que representen los intereses morales de este antiguo reino de Aragón, que no puede ver, sin rubor, la desaparición de su recuerdo más glorioso, la ejecutoria más preciada de su brillante historia.

La Comisión salió muy satisfecha de la entrevista celebrada con el señor Cardenal Arzobispo de Zaragoza, con la promesa entusiasta de ir a la vanguardia en la defensa de los intereses morales de Aragón, hoy sintetizados en la conservación de San Juan de la Peña, como hace cuatro años se puso a la vanguardia de los intereses materiales de la región, representados por los Grandes Riegos, conseguidos por su decisiva influencia.

La importantísima Casa editorial Pueyo de Madrid, nos participa atenta que el fallo del jurado para su concurso de novelas ha sido favorable a la titulada «El Patio de los Naranjos» de la que resultó ser autor D. Guillermo Hernández Mir. El Jurado lo han constituido la Condesa de Pardo Bazán, Pedro Mataix y Luis de Oteiza.

Desde hoy y en virtud de la Real Orden publicada recientemente, se venderá al precio mínimo de diez céntimos, toda la prensa diaria de España.

Ayer contrajo matrimonial enlace con el sargento del Regimiento de Galicia, don Carlos Vela, la agraciada señorita de esta ciudad Asunción Catalinete hija del conocido y acreditado maestro carpintero D. Angel. Numerosos invitados asistieron al acto, siendo después obsequiados con espléndido lunch. Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

Hoy dará principio la visita oficial ordinaria de la Junta local de Instrucción a los diferentes Colegios de primera enseñanza de esta ciudad.

Llovió ayer torrencialmente; cayó en poco rato tan abundante cantidad de agua que determinó importante crecida en los ríos. La temperatura ha refrescado, resultando no obstante agradabilísima.

Carnet de sociedad

Para pasar los meses de verano, llegó días pasados la bellísima señorita Carolina Mendizábal, sobrina del digno Comandante de Ingenieros don José Mendizábal.

Ha terminado, con toda brillantez su carrera de Perito Mercantil, en la Escuela Oficial de Zaragoza, el joven de esta ciudad Salvador Durán, hijo de nuestro amigo don Martirián. Nuestra enhorabuena, muy sentida.

Veranean en Jaca, el acaudalado industrial D. Antonio Caubet con su distinguida señora y bella hija Hortensia.

Se dice que atendiendo galante invitación de nuestro Excelentísimo señor Obispo, visitarán nuestra ciudad los señores obispos de Huesca y Pamplona, durante las próximas fiestas de Santa Orosia.

Hemos tenido mucho gusto en saludar al Excmo. Sr. Conde de Coello de Portugal, Coronel del Cuerpo de Estado Mayor que ha venido al frente de la Comisión Militar que se halla realizando el viaje estratégico, del que oportunamente dimos cuenta.

Destinado a la Zona de Zaragoza, salió el lunes para aquella capital el comandante de Infantería D. Fermín Casas, que durante varios años ha prestado sus servicios en el Gobierno militar de esta plaza. Le deseamos grata estancia en aquella capital.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

# EL SIGLO

PERSIANAS montadas en todos los tamaños. NAFTALINA contra la polilla.  
 INSECTICIDAS para la destrucción de todos los insectos. ZOTAL el mejor desinfectante.  
 STROBIN para limpiar y dejar como nuevos todos los sombreros de paja. De venta

COMERCIO EL SIGLO JACA

## LA MALLORQUINA

ANTONIO TORRES — VENTA DE CALZADOS DESDE HOY GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODAS CLASES.—Gran surtido en botas de color para militar, cosidas a mano, desde 30 pesetas a 50.—Alpargatas playa, de mujer, a 4 pesetas. Para caballero, a 4'50.—Zapatos lona para señora, a 8'50.—Calzados de piel y lona, para comuniones, precios económicos.

LA MALLORQUINA = Plaza de San Pedro, 8, = JACA

## Sombreros de paja

ACABA DE RECIBIR UN INMENSO SURTIDO

“LA ELEGANCIA”, Echegaray, 12 JACA

## TURRAU Y BESCÓS

AÑIS

## PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA TARDIENTA BARBASTRO  
 Mayor, 4 Barrio Estación Muro, 1

## CLINICA DENTAL

DEL Dr. Pellicer

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y ODONTÓLOGO

UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA

Vega-Arraño, 5 pral.—Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola)

### Veraneantes

Se arrienda el piso primero de la casa número 13 de la calle Bellido. Dirigirse a la misma.

AMA DE CRIA.—Se necesita una para criar en casa de los padres del niño. Dirigirse a Carmen Vizán. Profesora en partos, calle de Santo Domingo, Jaca.

## BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

### PRECIOS

Novena con ropa... 8 pesetas  
 id. sin ropa... 6 »  
 Baño con ropa... 1 »  
 Baño con ropa... 0'75 »  
 Los abonos caducan con la temporada.

## Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS VEINTE AÑOS PRACTICAS Medalla de oro y diplomas por sus dentaduras, (Unico en Huesca establecido 17 años.)

En Jaca: los días del 24 al 28 del corriente: Mayor, 21, 2.º

## NO ES POSIBLE

hallar la extraordinaria cantidad y surtidos tan espléndidos en Sedería, Novedades, Camisería, Perfumería, Guantería, Tirantes, Ligas, etc., como actualmente tiene

# LA 25.000

## SEGADORAS GAVILLADORAS

Se venden DOS en 500 pesetas cada una, en buen uso, juntas o por separado.

Dirigirse a Sebastián Bescós, en Huesca.

## LEJÍA OROEL

La mejor que se fabrica en la provincia, porque es la que más limpia y blanquea la ropa, sin quemar el tejido; DESINFECTA COMO NINGUNA OTRA.

Pedirla en todos los

## ESTABLECIMIENTOS DE JACA

PRECIO 0'50 pesetas botella de un litro, sin envase.

## Almacenes de San Pedro

LOS MAS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

## C. Colomé y C.ª

Casas en HUESCA, BARBASTRO y JACA

GRANDES EXISTENCIAS en TEJIDOS y CONFECCIONES

Los que más barato venden

Los que más surtido tienen

Unicas casas que apesar de las grandes dificultades que hay para obtener Mercaderias no regatean el tener grandes existencias con objeto de que el comprador pueda elegir mejor.

DEL 20 al 30 de Junio GRANDES REBAJAS en CONFECCIONES

A los consumidores de la Lejía «COLLARADA» y público en general

Después de unos días de interrupción a causa de ampliación y mejoras en aparatos modernos para su elaboración, ha vuelto a ponerse a la venta la tan acreditada y solicitada

## Lejía «Collarada», EXTRA-SUPERIOR

Es la mejor lejía y la más conveniente a las familias, por ir unido la economía en precio a la calidad superior de la misma.

TODO EL QUE LA HA PROBADO

NO QUIERE OTRA

DE VENTA: ULTRAMARINOS

La Confianza.—JACA

## Blanco ideal

Liquido especial para toda clase de calzado de lona.

Blanquea, seca rápidamente y no corta el calzado.

De venta, a granel, en la farmacia de la

VDA. DE GARCIA, Mayor, 18

JACA

## LA AGENCIA DE

RECLAMACIONES FERROVIARIAS

## LACASTA HERMANOS

ruega a los señores abonados a la misma, no dejen de enviar, para su rectificación, los talones que reciban.

Horas de oficina: De 10 a 12 maña y de 5 a 7 tarde.